
Мср Ра до слав Док ма но вић

ИСТО РИЈ СКА ГРА ЂА У АН ДРИ ЋЕ ВОЈ ПРИ ПО ВЕТ КИ  
МУСТАФАМАЏАР

У ра ду се пред ста вља ју исто риј ски из во ри ко је је пи сац кори-
стио као гра ђу у об ли ко ва њу при по вед ног све та МустафеМаџара. 
У пи та њу су хро ни ке фра ње ва ца Ми ја Ба ти ни ћа и Ни ко ле Ла шва-
ни на, за тим ле то пис Му ле Му ста фе Ба ше ски је, те исто ри ја Бо сне 
Саф вет-бе га Ба ша ги ћа. Уз тек сту ал не пред ло шке из ових спи са 
при ла жу се и од го ва ра ју ћа ме ста из при по вет ке, ка ко би њи хо ве 
ве зе, слич но сти и раз ли ке би ле ла ко уо че не.

Кључнеречи: исто риј ски из во ри, фра ње вач ке хро ни ке, Осман-
ско цар ство, Бо сна.

Не ма ње не го као узор при по ве дач ког уме ћа, ху ма ни стич ке ми сли и са-
вр ше ног је зич ког из ра за, Ан дрић у оп штој све сти срп ског чи та о ца ва жи и као 
поуздан исто риј ски пи сац. Основ но по зна ва ње исто ри је и по ве ре ње у соп ствену 
тра ди ци ју, као и ау то ри тет ко ји са со бом но си при зна ње оли че но у Но бе ло вој 
на гра ди, срп ског чи та о ца во ди ка то ме да уоп ште не сум ња у Ан дри ће ву сли-
ку осман ске Бо сне као историчну, то јест та кву ко ја – на онај на чин на ко ји је 
књи жев на фик ци ја то у мо гућ но сти да чи ни – хоће да пре не се и преноси изве-
сну исто риј ску исти ну, а не пред ста вља тек пу ки исто риј ски оквир за не ки 
при по вед ни са др жај. У том по уз да њу ве ро ват но се скри ва и је дан од раз ло га 
са ког је то на че ло исто рич но сти, ко је у пу ном сми слу од ре ђу је Ан дри ће ву 
ли те ра ту ру, у ње ним ака дем ским ин те р пре та ци ја ма нај че шће би ло по ти сну-
то, а исто риј ска за сно ва ност Ан дри ће вог при по вед ног све та оста ла при лич но 
не ис тра же на. Из у зе так у овом по гле ду сва ка ко чи не сту ди је Историјски
извориТравничкехроникеИвеАндрићaМид ха та Ша ми ћа (1962) и Историј
скиоквириАндрићевогромана ’ОмерпашаЛатас’ Ра до ва на Вуч ко ви ћа 
(1996), где су исто риј ску гра ђу ко јом се пи сац ко ри стио ау то ри ис црп но 
ис тра жи ли и упо ре ди ли са од го ва ра ју ћим ме сти ма у са мим ро ма ни ма.1

1 „Мо гло би се ре ћи”, за кљу чу је Ша мић, „не би би ло пре тје ра но ре ћи – да се из Ан дри-
ће ва ро ма на мо же на у чи ти – што се ти че исто ри је овог пе ри о да Бо сне, у по гле ду цје ли не, 
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У до са да шњој ли те ра ту ри о при по вет ки МустафаМаџар, ко ја бро ји 
пре ко три де сет тек сто ва, не до ста је упра во рад ко ји се ба ви ње ним исто риј-
ским из во ри ма. Тај не до ста так је уто ли ко при мет ни ји што је у оном де лу 
кри тич ке ре цеп ци је ко ји Ан дри ће ву књи жев ност оспо ра ва са има го ло шких 
по зи ци ја упу ће но на исто риј ску не у те ме ље ност ње не при по вед не мо ти ва-
ци је,2 док је у ин те р пре та ци ја ма ко је ову при чу афир ма тив но оце њу ју, уз 
све га не ко ли ко из у зе та ка,3 њен исто рич ни ка рак тер са свим за по ста вљен. 
Ов де ће мо, да кле, ука за ти на исто риј ске из во ре и кон крет не тек сту ал не 
пред ло шке ко је је пи сац ко ри стио об ли ку ју ћи свет сво је при по вет ке, чи ме 
ће тај аспект пи шче вог умет нич ког по ступ ка би ти осве тљен, а раз ли чи те 
не до у ми це у ту ма че њу би ти от кло ње не. 

Са си гур но шћу зна мо да је Ан дрић ко ри стио сле де ће из во ре:
а) Fra Mi jo Vjen ce slav BA TI NIĆ. DjelovanjefranjevacauBosniiHercego
vinizaprvihšestviekovanjihovaboravka I–I II. Za greb: Di o nič ka ti ska ra, 
1881–1887;

б) Ni ko la LAŠ VA NIN. Iz va dak iz lje to pi sa fra Ni ko le Laš va ni na. (pr.) Ći ro Tru-
hel ka. ГласникЗемаљскогмузејауБоснииХерцеговини IV (1889), 127–134; 

в) Mu la Mu sta fa BA ŠE SKI JA. Kro ni ka Mu la Mu sta fe Ba še ski je. (prev.) Ri za 
ef. Mu de ri zo vić. ГласникЗемаљскогмузејауБоснииХерцеговини XXX 
(1918), 29–102;

г) Saf vet-beg  BA ŠA GIĆ-RE DŽE PA ŠIĆ. KratkauputauprošlostBosneiHer
cegovine. Sa ra je vo, 1900;

д) Ми лен ко ВУ КИ ЋЕ ВИЋ. Српскинарод,ЦркваисвештенствоуТур
скомцарствуод1459.–1557.године. Бе о град, 1896.
То су из во ри ко је, с из у зет ком Ба ше ски ји ног ле то пи са, пи сац ци ти ра 

у сво јој док тор ској ди сер та ци ји, пи са ној у исто вре ме ка да је на ста ја ла и 
при по вет ка о Му ста фи Ма џа ру. Не мо же, ме ђу тим, би ти сум ње у то да је и 
Ба ше ски јин ле то пис Ан дри ћу био по знат, по што је на ча со пис у ко јем је 
об ја вљен ви ше стру ко упу ћи вао.

ГЛАВ НИ ЈУ НАК

Као ини ци јал ни под сти цај за из град њу ли ка Му ста фе Ма џа ра Ан дрићу 
је по слу жио крат ки из ве штај о тур ском на сил ни ку Ма џар-Али ји из хро нике 
фра Ми ја Ба ти ни ћа:

па чак и де та ља – исто то ли ко ко ли ко из јед не до бре исто риј ске мо но гра фи је, ако не и ви ше” 
(2005: 244). Вуч ко ви ћев став је не што убла же ни ји: ОмерпашаЛатас „мо же се при хва ти ти 
и као јед на ин тер пре та ци ја та да шњих при ли ка и лич но сти, по у зда на го то во у ме ри ко ли ко 
и оне не си гур них до ма ћих исто ри ча ра или ме мо а ри ста сла бо га пам ће ња”; „иа ко је мно го 
то га из ми шље но и ис кон стру и са но”, ве ли он, „убе дљи вост исто риј ског са др жа ја... за сни ва 
се у при сној ве зи пи шче вој са под не бљем о ко ме го во ри и са др жај но сти ње го ве ре флек сије 
о Бо сни и ин спи ра ци ја ма ње ном тра гич ном суд би ном” (1996: 225).

2 Вид. rizVić 1995: 66–84; maHmutćeHajić 2015: 143; imamoVić 2021.
3 Вид. мирковић 2009 [1938]: 46; Леовац 1979: 49; самарџић 1981. 
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Кроз то ври е ме осо би то је тр пио су тје ски са мо стан од Ма џар-Алије 
из До бу ја. Ме ђу оста ли ми ње го ви ми не дје ли по нај те же би ја ше оно, што 
по чи ни дне 18. ли сто па да. Тај дан до ђе са сво јим дру гом Ко мја-агом, Са-
рај ли јом, у Су тје ску, те из пу шке ра ни ше у бе дру фра Фи ли па Ла штри ћа, 
а гвар ди ја ну фра Ни ко ли Гла во че ви ћу два зр на кроз ру кав про тје ра ше. 
Сли е де ће но ћи уби Ма џар-Али ја Ко мја-аг у под Се о ци ма, а бег Би е ло пољ-
ко вић пре не се ље ши ну по но ћи у Су тје ску, те ху ди фра три на прав ди 
ште то ва ше 500 гро ша. Ал ни убо ји ца ни је се на но сио гла ве, јер по хва лив 
се у Са ра је ву, да је и јед ног Тур чи на по гу био, ско че се ба ше и уда ве га 
на мје сту (1881–1887, III: 91).4

Ма џар-Али ју по ми ње и Му ла Му ста фа Ба ше ски ја на по чет ку свог ле то-
пи са, али са мо име ном, у по пи су уби је них у Са ра је ву при по бу на ма 1747–1756:

Ма џа ре вић, брат Али је Ма џа ре ви ћа (1918: 29)5

Из Ба ти ни ће вог из ве шта ја пи сац је пре у зео сле де ће еле мен те: део име-
на Ма џар-Али је ко ји ука зу је на ње го во ет нич ко по ре кло; до ла зак у ма на стир 
Су тје ску и на пад на дво ји цу фра та ра; дру га Ко мја-аг у, ко ји у при чи по стаје 
Аб ду се лам бег. Док у пред ло шку Ма џар-Али ја у ма на стир до ла зи за јед но 
са Ко мја-агом, у при чи Му ста фа Ма џар у ма на стир до ла зи сам, а Аб ду се лам-
бе га сре ће ка сни је на пу ту ка Са ра је ву. Ви ди мо и да је хва ли са вост Ма џар-
-Али је, због ко је је овај на сил ник на стра дао, пи сац пре нео на лик Аб ду се лам-
бе га те од ње на чи нио ње го ву глав ну, и та ко ђе коб ну, ка рак тер ну цр ту.

На мо тив кон вер тит ског ком плек са, ко јим је Ан дри ћев ју нак сна жно 
обе ле жен, као и на ње го во обе сно и окрут но по на ша ње, мо гао је ути ца ти 
при мер ова два по тур че ња ка, из 1736. го ди не, у вре ме ра та са Ру си јом:

Бив ши се по тур чи ли Ан тун Ло врић-Бо ло и ње ки Сте во из Су тје ске, 
ста до ше оба про го ни ти фра тре и ка то ли ке та ко, да оче ви дац не уз тру-
ча је се уз по ре дит их с Ан ти кр стом. Кроз ви ше да на ни јед но кр шћан ско 
че ља де у Фој ни ци не смје де се на двор по мо ли ти, бу дућ су обо ји ца не-
пре ста но хо да ла по ва ро шу, пра ће ни од мно гих тур ских брез по сле ња ка, 
с буб њи и сви ра ла ми, а ви ше пут и по крај са мо ста на про ла зи ли, псу јућ 
и по гр дју јућ све, ко је би сре ли, ку ће лу па јућ и про зо ре раз би ја јућ, уз 

4 У ли те ра ту ри је на овај пред ло жак нај пре упу тио Ни ко ла Мир ко вић (2009 [1938]: 46). 
Мир ко вић је из гле да ми слио на ле то пис фра Бо на Бе ни ћа, а не на Ба ти ни ћев, на шта нас 
на во ди ње го во ука зи ва ње на Али ју Ма џа ра Добујанина, ка ко га име ну је Бе нић (1925: 6). У 
том слу ча ју је де ли мич но по гре шио, јер је Бе ни ћев ле то пис, ко ји по на стан ку прет хо ди 
Ба ти ни ће вом и слу жи му као из вор, об ја вљен тек 1925., две го ди не на кон на стан ка Ан дри-
ће ве при по вет ке, док је Ба ти ни ћев об ја вљен још 1881. Из ве шта ји о Ма џар-Али ји у ова две 
ле то пи са су ве о ма слич ни, али ни су исти. На Мир ко ви ћев на вод ка сни је упу ћу ју Слав ко 
Ле о вац (1979: 49) и Мух син Ри звић (1996: 74), док цео па сус из Ба ти ни ће ве хро ни ке на во ди 
Иван Ло вре но вић (2013: 16).

5 Исто ме сто у са вре ме ни јем пре во ду Мех ме да Му је зи но ви ћа гла си: „Ма ђар Али ја / 
Брат Али је Ма ђа ра” (Bašeskija 1997: 33).
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кри ку: „Хо ћеш се по тур чи ти”. Ови и слич ни на па да ји на особ ну си гур-
ност по на вља ли су се ши ром све Бо сне и Хер це го ви не про ти фра тром и 
кр шћа ном, а да то му ни је би ло ли е ка од стра не др жав не об ла си (Batinić 
1881–1887, III: 57).

До ла зак Му ста фе Ма џа ра у при чи та ко ђе пра те буб ња ри и тру бе; он 
се хри шћа ни ма обра ћа ре чи ма „крм ци крм ски”; „би је ко га год стиг не и 
срет не” и раз го ни „хри шћа не с та квим би је сом да ни Тур ци ни су во ли ли 
да га срет ну”.6 Сви ти чи ни о ци овај из вод чи не ве ро ват ним пред ло шком за 
Ан дри ће ву при чу.

БА ЊО ЛУЧ КА БИТ КА

У фра ње вач ким хро ни ка ма се пи сац ин фор ми сао и о Ба њо луч ком боју, 
ко ји се збио 1737. го ди не. Нај пре, за у зи ма ње Ба ње Лу ке од стра не Ау стри-
ја на ца и до ма ћих хри шћа на, Ба ти нић опи су је ова ко:

Ба ња луч ки му ха ме дан ци упла ше ни овом на ва лом, пре бје гли су у 
град, а кр шћа ни, др же ћи да је на до шло ври е ме њи хо ва осло бо ђе ња и 
тур ско га по ра за, про ва ли ше у пра зне ку ће и раз не со ше све бо ље по кућ-
тво, ко је Тур ци у хит њи оста ви ше (1881–1887, III: 62).

У при по вет ки на ла зи мо сле де ћи опис:

А кад Ау стри јан ци оп ко ли ше Ба ња лу ку и ра ја са тје ра Тур ке у град 
а ва рош опљач ка, све бо сан ске вој ске си ђо ше на Вр бас.

У мо ти ва ци ји пла на за на пад ко ји је ско вао Му ста фа Ма џар, Ан дри ћу 
су по слу жи ли и Ба ти ни ћев и из ве штај Ни ко ле Ла шва ни на:

Ау стриј ска је вој ска ме ђу тим при спје ла под Ба ња лу ку и... [није] 
смје ла за мет нут бор бе с не при ја те љем, већ се је за до во љи ла град њом 
спла ви на гор њем Вр ба су... [...] На шав ши на Вр ба су го то ве спла ви, бија-
ше му [Али-паши] лах ко во је ва ти на обе стра не Вр ба са (Batinić 1881–1887, 
III: 62–63).

Ме ђу то Тур ци ми сле ћи с ко ју ће стра ну на њих уда ри ти, а дој де им 
је дан ста ро ви рац и ре че: Aко их не до би је те с ову стра ну, с ону ниг да, 
за што их је мло го. Удиљ га Тур ци по слу шав пој до ше и при до ше ри ку 
Вр бас ко њи ци на ко њих, пи ша ци на чи ни ше мост од ужах и од ко но пах 
и та ко од Под ра шни це до Ба ња лу ке ниг ди тур ска вој ска не иде пу те вим 
не го све шу мом, нит па ша да де об ноћ ва тре на ло жит, да их ђа у ри не-
под па зе, а кад би у не ди љу 4. ко ло во за по ла га но при ву ко ше се к стра жи, 
ко ју при вар ком из си ко ше, по том то га удри ше из не на да на Ним це, ко ји 

6 Сви на во ди из при по вет ке да ти су пре ма из да њу анДрић 2017.
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си ђа ше тер игра ше, ко ји ми су слу ша ше, ни ки Бо га мо ља ху, ни ки ру чак 
спра вља ху, ни ки тр пе зу сте ра ху, ни ки ра ки ју пи ја ху, ни ки се по пра зних 
ку ћах тур ских ски та ху... (lašVanin 1889: 130).

Док је пре ма из во ри ма тур ска вој ска на Вр ба су за у зе ла спла во ве ко је 
су из гра ди ли Ау стри јан ци, а иде ја за то по те кла од не ког „ста ро вир ца”, у 
при по вет ки спла во ве пра ве Тур ци, а пре суд на уло га је при пи са на Му ста фи 
Ма џа ру:

Али на ђо ше Ау стри јан це над моћ не и не смје до ше уда ри ти на њих 
све док Му ста фа Ма џар не из ра ди план: да се, ма ло по ви ше, на чи не 
спла во ви и но ћу спу сте низ во ду, а у сви та ње да вој ска на гр не пре ко њих 
и из не на ди Ау стри јан це.

О са мој би ци, ко ја је пред ста вље на у свим из во ри ма, нај ре чи ти ји је 
текст Сав фет-бе га Ба ша ги ћа: 

На Ба ња луч ком по љу раз ре ди вој ску ова ко: Мех мед ка пе та на звор-
нич ко га и све сер хат ске ка пе та не ста ви на де сно кри ло, од че ти ри занџа-
ка алеј бе ге са за ји ми ма и спа хи ја ма на ли је во кри ло, а он сам с вој ском 
од 32 ко та ра, ко је су пред во ди ле ка ди је, с је њи ча ри ма по ста ви се у ср це 
вој ске. У то не на да но низ бр до уда ри ће са ре ва вој ска. Бит ка се за мет не 
и на кон два са ха та љу то га по ко ља Тур ци из вој ште по бје ду. Од Ни је ма-
ца, што не па де на бој но ме по љу, то се по ду ши у Вр ба су. Док је оста так 
ће са ре ве вој ске пре шао пре ко ћу при је, до тле се Тур ци од мо ре, па опет 
сло жно уда ре. У пр вом ју ри шу че ти ри ко ња по ги ну под Мех мед ка пе-
та ном а он ра њен и го ло глав с го лом са бљом пје ше уле тје ме ђу не при-
ја те ље и вра ти се на траг. Кад му Али па ша дад не сво га ко ња, до ла му и 
че лен ку, за мо та ра ну, па се опет по ста ви на че ло сво га кри ла. Са мо с 
та ко вим ју на штвом Бо шња ци су мо гли то ли кој си ли одо ље ти. 

Пет ју ри ша учи ње но је до за па да сун ца. У зад њем ју ри шу по ре ну 
Тур ци ће са ре ву вој ску, ко ја гр ну пра ма ћу при ји. Ну ћу при ја пук не у 
сти сци, те, што не по ги ну, по ду ши се у Вр ба су. Оста так, ко ји се за вр нуо 
с ону стра ну Вр ба са по но ћи оста ви све ша то ре и то по ве, па поч не бјежа-
ти пра ма Са ви. На бр зу ру ку па ша дад не на чи ни ти са ле, па пре ба ци не-
ко ли ко сто ти на ко ња ни ка, ко ји оду у по тје ру за не при ја те љем (1900: 97).

Овај Ба ша ги ћев текст ра ђен је пре ма вр ло оп шир ном опи су бит ке из 
пе ра са вре ме ни ка бит ке Оме ра Но вља ни на, у ко јем је из дво је на уло га Мех-
мед-ка пе та на, чи ја нас из дво је ност у би ци, хра брост и рат нич ка уме шност 
под се ћа на Ан дри ће вог ју на ка.7 

Свр ше так бит ке у при по вет ки два је пу та озна чен на си љем над до ма ћим 
хри шћа ни ма, јед ном као „сје ча ра је”, дру ги пут као „по кољ ра је и пљач ка”. 

7 Су де ћи на осно ву то га што се у Но вља ни но вој хро ни ци не мо гу про на ћи ме ста слич-
на тек сту при по вет ке, да се за кљу чи ти да Ан дри ћу тај спис ни је по слу жио као пред ло жак, 
иа ко му је био до сту пан у не мач ком пре во ду (ÖmereFenDi 1789). Вид. noVljanin 2010.
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У из во ри ма се, као што ви ди мо, ко ри сти упра во реч „сје ћи”, ма да се ука зује 
и на дру га чи је по ступ ке по бед нич ке вој ске:

Не што за ро бе, не што по си је ку, а оста ло – обра тив се на ју нач ко 
ве ле душ је с ри је чи ма: ако бо га зна те и све ца љу би те, не мој те нас ви ше 
про го ни ти – спа си се пре ко Са ве (Bašagić-reDžePašić 1900: 97).

Ба ти нић, с дру ге стра не, оп шир но го во ри о то ме ка ко су хри шћа ни ипак 
би ли по ште ђе ни, ма да су са ми фра три пре тр пе ли на си ље и би ли од ве де ни 
у са ра јев ску там ни цу: 

Глас, да су Тур ци раз би ли кр шћан ску вој ску и по че ли се сла во до-
бит ни вра ћат сво јим ку ћа ма, ту жно од јек ну у ср цих ка то ли ка, а на по се 
фра ње ва ца, те су мр ли од стра ха, по зна ју ћи кр во лоч ност и би ес сво јих 
го спо да ра, кад им се пру жи и нај ма њи по вод, да се раз гње ве. Пр ви би ше 
на ре ду ба ња луч ки кр шћа ни, ко ји су се по ла ко ми ли за пли е ном, те чим 
се ра зи ђе вој ска осло бо ди те љи ца, мјест ни му ха ме дан ци учи ни ше ви е ће, 
ка ко да им се осве те. На кон ду га до го во ра пре вла да са вјет ста ри јих и умје-
ре ни јих, да се ни шта не чи ни за то кр шћа ном, го во ре ћи: „Ако је на ша ра ја 
и скри ви ла пли е нећ на ше ку ће, она ће то и на док на ди ти; ако ли ју па ко 
из сје че мо, остат ће нам ку ће за уви ек пра зне, да па че и сру шит ће се, бу дућ 
је на ма мрз ко ра ди ти, а не у пут но про си ти”. По све су дру га чи је го во ри ли 
они му ха ме дан ци, ко ји су би ли из сре ди не Бо сне, а са да се вра ћа ли на 
сво ја ог њи шта. Они су смр ћу и за то ром при е ти ли ко ли ко фра њев цем, 
то ли ко и ка то ли ком ра ди то бо жње из да је. И нај ближ ја око ли на ве зи ре ва 
хле пи ла је за осве том, те прем да је Али-па ша био чо вјек у сва ко ме по гледу 
му дар и опре зан, мо ра де по пу сти ти об ћој раз ја ре но сти, пак до зво лит нај-
стро жи ју из тра гу и обе ћат стро го пе дип сат крив це. Сти гав ши у Трав ник, 
пре пу сти ци е лу ствар сво му љу бим цу Мех мед па ши из Кор че, а овај по-
вје ри сво му си ну, дав ши му у ту свр ху па ши ну ке скин-буј рун ти ју (оштру 
за по ви ед), да оде у сва три са мо ста на и до во де по ве за но гвар ди ја не, те све 
оста ле „ко ји се ко но пом па шу”. Ви де ћи то фра њев ци у Фој ни ци и Кре ше-
ву, дад ну мло ге ја спре ве зи ре ву иза сла ни ку, са мо да пу сти у ми ру би ску-
па Де ли ви ћа и дру гу бра ћу, да па че ско чи ше и ње ки су сјед ни Тур ци те се 
ујам че за фра тре, да ни су о из да ји ра ди ли. Ме ђу тим па ша ли је од ве ду оба 
гвар ди ја на, фој нич ког и кре шов ског у Бу со ва чу, да ту до че ка ју па шу, који 
је имао ту да про ћи у Са ра је во и со бом ствар из ви ди ти. Оба вив ши ова ко 
на си ље на ре че на два са мо ста на, исти иза сла ник оде с прат њом и у Сутје-
ску, ка мо до ђо ше пје ва ју ћи, пак од сје до ше под јед ним бри стом. Иза сла ник 
по зва гвар ди ја на Бе ни ћа и Тур ке су сје де, пак про штив ши на ред бу, за по-
ви е ди, да се сви фра три на пут спре ме. [...] „У то ме ап сту (там ни ци) би смо 
де сет да на, а сва ки дан до ла зи ли су ха бе ри, да ће нас на ко лац на би ти све 
тро ји цу. [...] Опет нас по сла ше у апст, они па ко на чи ни ше илам до бар по 
нас и Па шић га од не се к па ши, а па ша нам га ли е по бу ју ри са (по твр ди) 
и ми да до смо он ди бла га три ке се и пô. Кад нам јед ну ве чер да де изум 
(до зво лу), да иде мо, ре че да се па зи мо од ба ша те нам да де два сво ја мом-
ка и до пра ти ше нас до Ла тин лу ка, а ми кад се до ба ви смо ко ња, да ви диш 
ка ко се по но ћи бје жи до ма” (1881–1887, III: 64–66).
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Ме ђу тим, са мо две стра ни це по том, на кон по бе де тур ске вој ске код 
Ужи ца 1738. го ди не, ка же нам се да Тур ци:

ку кав ну ра ју из сје ко ше, по вје ша ше и у ро бље окре ну ше (Batinić 1881–1887, 
III: 68).

РАТ СА РУ СИ ЈОМ

Рат са Ру си јом из 1736. го ди не у из во ри ма се по ми ње у за пи си ма о ре-
гру та ци ји вој ске у Бо сни и о ве сти ма о ра ту ко је су ка сни је сти за ле. 

Исте го ди не дој де (не ко ли ко ри је чи не чи тљи ве) у Са ра је во из Ца ри-
гра да, да се пи шу бе шли је и сеј ме ни по Бо сни про ти ва Мо ско ву и упи-
сав ши се не са мо одо ше они, не го јо штер че тир бо сан ска алај бе га са 
сви ми за ји ми, бе зи, спа хи јам од сви ју кра ји на не фе ри све по три опра-
ви ше че твр тог и ове го ди не ниг ди се не удри ше, не го са мо че те идо ше, 
ко је кад до би ше, а кад кад из гу би ше. Бо сан ске бе шли је по ро би ше у Ка-
ра вла шкој Тур ској не ка се ла и ма на сти ре вла шке, вра ти ше се ту жећ се 
на глад и на зи му... (lašVanin 1889: 129).

Код Ба ти ни ћа мо же мо ви де ти ка ко се тај рат од ра зио на до ма ће хри-
шћан ско ста нов ни штво:

Тур ска не срет но је са да ра то ва ла с Пер зи јом, а Ру си су по бје до но сно 
на пре до ва ли у Кри му про ти ње зи ним са ве зни ком Та та ром, гдје им до па-
до ше ру ку гра до ви Азов и Пе ре коп, да па че и та тар ска при е стол ни ца Баг-
чи се раи. Ови по ра зи ве о ма сму ти ше све, а на по се бо сан ске му ха ме дан це, 
да су ови пла ну ли мр жњом на кр шћа не, а ци е лу крив њу за ру ску на ва лу 
оба ра ли на до ма ће фра њев це, те су на њих из ка љи ва ли сво ју осве ту, ка ко 
то свје до чи би скуп Де ли вић у спо ме ну том ру јан ском ли сту. У ко ло во зу 
сти же ви ест, да је Пор та слу жбе но на ви е сти ла рат Ру си ји, а ујед но сти же 
мло го бла го, да се пи шу сеј ме ни и бе шли је, а ка да се по пи са ше, одо ше 
с њи ми мно ги бе зи и не фе ри, во ђе ни од че ти ри бо сан ска алај бе га, та ко, 
да све три чо вје ка од пре ми ше че твр то га (1881–1887, III: 56–57).

[...] про ти Ру су би ло диг ну то 5000 спа хи ја, осим иних не ре дов них 
чета [...] (60).

Ме ђу тим не пре ста но сти ги ва ли су не по вољ ни гла со ви у Бо сну о 
на пре до ва њу кр шћан ског оруж ја и тур ски ми по ра зи. Бо сан ске му ха ме-
дан це нај ви ше раз ту жи ви ест, да су њи хо ве че те у Кри му ли стом за гла-
ви ле. О то му фој нич ки ље то пи сац сли е де ће при по ви е да: „Уз мав ши Руси 
на вје ру Азов (Ози ју), по че ше пу шћа ти Тур ке из гра да брез ика кве за-
при е ке; ну ње ки од Бо шња ка, да по ка жу сво је ју на штво, трг ну ше са бље 
и ста ну сје ћи Мо ско ве; ал у зао час по се, јер их опет све вра те у град и 
што би ја ше про сте вој ске из сје ко ше, а што го спо де за су жњи ше. Ме ђу 
овом би ја ху мно ги бо сан ски бе зи, да их ни је ниг да ви ше до па ло роб ства” 
(67).
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Код Ба ша ги ћа на ла зи мо на по да так о ве ћем бро ју вој ни ка:

Под је сен го ди не 1736. под за по вјед ни штвом бе глер бе га Бе ћир паше 
Чен ги ћа 20.930 Бо шња ка и Хер це го ва ца оти шло је у ју жну Ру си ју, да 
та мо чу ва гра ни цу. [...] У то ме жа ло сно ме ста њу из гу бив ши у Пер зи ји и 
Ру си ји пре ко 20.000 нај бо ље сво је вој ске [...] (1900: 94–95).8

Ду го го ди шњи су коб са Пер си јом мо же осве тли ти по ми ња ње то по ни ма 
Ер зе рум као ме ста у ко јем је бо ра вио глав ни ју нак, по што је Ер зе рум град 
ко ји се на ла зио на пу ту из ме ђу Истам бу ла и Пер си је.

Рат из 1736. го ди не са мо је је дан од не ко ли ко ко је су во ди ле Осман ска 
и Ру ска ца ре ви на. У Ба ше ски ји ној хро ни ци го во ри се о оном из 1769. и у по-
пи су 40 са ра јев ских ага ко ји су под сво јим бар ја ком по ве ли по 50 вој ни ка на 
Ру си ју, на ла зи се не ко ли ко с име ном Му ста фа, а Ба ше ски ја на во ди и да се 
је дан од њих, Ха џи Му ја га, „по ка зао ју на ком на ба ња луч кој вој ни” (1919: 43).9 
Ме ђу тим ага ма био је и је дан Ха џи Му ја га Де ла лић, чи је пре зи ме но си ага 
под чи јим је бар ја ком у рат оти шао Му ста фа Ма џар.

ДО ЛА ЗАК КУЛ-ЋЕ ХА ЈЕ

До ла зак кул-ће ха је Лут фи бе га на кра ју при по вет ке мо ти ви сан је два ма 
исто риј ским до га ђа ји ма: до ла ском кул-ће ха је у Са ра је во, ко ји се збио 1772. 
го ди не, и за во ђе њем ре да ко је је 1745. спро во дио Али-па ша Хе ћи мо глу, вој-
ско во ђа из Ба њо луч ког бо ја. 

О кул-ће ха ји ном по сту па њу, из раз ли чи тих угло ва, пи шу и Ба ти нић и 
Ба ше ски ја:

Ме ђу тим, сти га ва ле су у Ца ри град из Бо сне сил не ту жбе на са мо-
во љу ја ни ча ра, ко ји су не ка жњи во чи ни ли сва ки дан убој ства, а да то му 
ни тко не ста је на пут; пак с то га кон цем ове го ди не сти же цар ски Кул-
-ће ха ја, по име ну Али-ага, у Са ра је во а дру ги та ки у Трав ник, да уве де 
ка кву та кву си гур ност у зе мљи и мал ко опа ме ту је Бо шња ке. Онај што 
до ђе у Са ра је во, би ја ше стра шан чо вјек и вр ло му дар, те прем да је са 
со бом до вео ци глих 20 љу ди, упла ши ипак сву Бо сну, та ко, да су до бри 
одах ну ли и зло чин ци ко је ку да се раз бје гли. Вр шећ стро гу прав ду над 
сви ма, по сје ће 12 са ра јев ских ба ша, ме ђу ови ми и не ко га Скем бу, ко ји 
по што би ја ше стар и сли јеп, ба ше би га до но си ле на ру кух у ка ва ну, да 
их учи злу; а да за то ни је пи тао ни му ле нит и ко га. Ујед но ди же ба ша-
ма но же иза па са, те сми рив ши по Са ра је ву, по сми ца мло ге по фој нич ком, 

8 Пре ма са вре ме ним на уч ним ис тра жи ва њи ма, на оба ле Цр ног мо ра та да је оти шло 
из ме ђу 8.000 и 10.000 осман ских вој ни ка из Бо сан ског еја ле та. Прет ход не де це ни је Осман-
ско цар ство је ушло у ду го го ди шњи рат са Пер си јом и 1727. го ди не на осман ско-пер сиј ски 
фронт из Бо сан ског еја ле та оти шло је 5.200 вој ни ка (PeliDija 2003: 44–50).

9 Име Му јо је хи по ко ри стик од име на Му ста фа (škaljić 1966: 477).
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ви соч ком и дру гим ко та ри ма, та ко, да ни су ни упи сни вој ни ци смје ли 
ни ка ква зла чи ни ти, те да си мо гао сре бре ну гла ву, да си ју имао, сва ку да 
про ни е ти. Кад би му ко ји по ну дио нов ца, од ту рио би и ре као: „Не ћу, 
ме ни је мој цар дао ви ше не го ми тре ба.” Уре див ши ова ко ба ше, ста де 
и оста ле му ха ме дан це до тје ра ва ти у за кон, па им за бра ни пи ти ви но и 
ра ки ју, до чим то до пу сти кр шћа ном, од ко јих нит ко га по гу би нит ко му на 
жао учи ни. По све слич но по на шао се је и онај у Трав ни ку, те обо ји ци 
по ђе за ру ком уз по ста ви ти ред, мир и си гур ност у њи хо ву под руч ју 
(Batinić 1881–1887, III: 136).

25. ша ба на (21. но вем бра) сти же у Са ра је во бив ши кол ће ха ја Ах мет 
еф. Ће срић, про по вје дач у Ху срев бе го вој џа ми ји и по че про по вје да ти и 
иза ђе на по по вје да ни цу и пре у зе ову слу жбу од То ка тли ји на си на. Јед не 
но ћи бје ше уда вље ни ра ди сво јих не дје ла што су по чи ни ли у мје се цу 
ше ва лу, 6. дан ра ма за на (1. де цем бра) и то: Шкен бо, Та зо, Пе до и Ме мић. 
Дру ге но ћи та ко ђер бје ше уда вље на још че тво ри ца зло чи на ца и бив ших 
убо ји ца: је дан ста рац из Во го шће и ње гов син, те дру ги При пу зо вић од 
10. џе ма та и Хар бић, бје ше смак ну ти ра ди сво јих зло дје ла, прем да се та 
зло дје ла ни је су уста но ви ла, а то се учи ни, да се очу ва ред. [...] Опет јед-
не но ћи уда ви ше тро ји цу и то: По тур че ни ка, ка за за Ка хве џи ћа и Са ли-
ка уну ка Фа зла ги на. [...] Усли јед то бо жње при ја ве и кле ве те Али ка ди ћа, 
ис по слу је кол ће ха ја по тај но цар ски смрт ни фер ман те не ре кав ни ком 
ни шта и не по ка зав фер ма на, по да ви у твр ђа ви на сил но стар це од 80 
го ди на, без ика кве кри ви це, и то си на Али а ге Ћар то за на, ко ји је био мој 
таст, у оба ока сли је пог Му ја гу од 97. џе ма та, а сер ден геч диј ски ба ша га 
и бив ши ба ше ски ја од 10. бу љу ка по бје го ше. Овај по то њи по име ну Ха-
сан бег, бје ло бра ди ста рац, био је до бри чи на, те би се ли је пим ри је чи ма 
ја вио сва ко му, био кр шћа нин или је вреј, а осим то га био је та ко стр пљив, 
да је дво рио сво ју 40 го ди на у оба ока сли је пу же ну. Исте но ћи уда ви ше 
и јед ног та ба ка... (Bašeskija 1918: 44).

О на род ним не ми ри ма и ре ак ци ји Али-па ше Хе ћи мо глуа из ве шта ва 
са мо Ба ти ни ће ва хро ни ка:

Ми мо све нај у пор ни је се ода при е ше гор њи Хор це гов ци, ме ђу ко је 
и опет до ђе де ли ба ша Вла хи њић те огло би до жа лост не мај ке, а пред ња ке 
по ве за у лан це и со бом по ве де. Чув ши па ко, да је на род убио бра та херце-
го вач ког па ше и још ње ке вла ди не при ста ше, трг ну са бљу и по че сје ћи 
по ве за не и све, ко је мо га ше стиг ну ти. Ту по ги ну до 60 пр ви на ца, све ага 
и ка пе та на, ну па де мло го и кр шћа на. На по кон ово све би при ја вље но у 
Ца ри град , на што до ђе цар ски ко мор ник (ка пи ђи ба ша) и ди же па шу још 
у ли сто па ду исте го ди не, не би ли се на тај на чин сле гло не за до вољ ство 
на ро да, ко је би ја ше до раз јар је но сти до пр ло (1881–1887, III: 82).

Ево ка ко из гле да об ли ко ва ње кул-ће ха ји ног ус по ста вља ња ре да и атмо-
сфе ре у Са ра је ву у са мој при по вет ки:

По сли је мно гих и ду гих ра то ва, би ја ше се на мно жи ло бес по сле-
ња ка и пи ја ни ца, ко ји су по Са ра је ву и оста лој Бо сни оти ма ли, уби ја ли и 
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чи ни ли на си ља сва ке вр сте. Кад у Стам бо лу до ди ја ше жал бе, сул тан по-
сла овог свог на ро чи тог иза сла ни ка с нео гра ни че ном вла шћу. Тај ви со ки 
чо вјек, што је про ла зио ули ца ма као ка кав ис по сник, бли јед, по гнут, обо-
ре них тан ких бр ко ва, би ја ше не у мо љив, сви реп и брз. Ни кад се ни је осје-
ти ла то ли ка стро гост вла сти. Ко га год ухва ти пи ја на или бес по сле на, 
или ко га му про ка жу као уби цу или оти ма ча, он га ба ци у Жу ту та би ју, 
гдје су ње го ви џе ла ти Ана дол ци да ви ли твр дим гај та ни ма све ре дом, без 
ис пи та и ис тра ге. Би ло је да на кад је уда вље но по ше зде сет зли ко ва ца 
за јед ну ноћ. Ра ја се ра до ва ла. Тур ци по че ше да мр мља ју на ње го ву стро-
гост. Али он ухва ти и уда ви дво ји цу са рај ских ду ћан џи ја, ко ји су га 
јав но ого ва ра ли, при је не го што се ико мо гао за њих за у зе ти.

У пи шче вој умет нич кој тран спо зи ци ји ја сно се ви де тра го ви сва три 
на ве де на пред ло шка: Ба ти нић по ми ње 20 љу ди ко је је са со бом до вео султа-
нов иза сла ник, ода ва ње пи јан ству, те 60 уби је них ага и ка пе та на, што су све 
де та љи ко јих код Ба ше ски је не ма, док, с дру ге стра не, је ди но Ба ше ски ја 
на во ди ка ко су не ка уби ства би ла на су мич на и без утвр ђи ва ња кри ви це.

СЕК СУ АЛ НО НА СИ ЉЕ НАД ДЕ ЧА ЦИ МА

Чин сек су ал ног на си ља над де ча ци ма, ко ји је у при по вет ки на Кри му 
по чи ни ла је ди ни ца од пет на ест осман ских ко ња ни ка, „ве ћи ном Ана до ла ца”, 
и ко ји про го ни Му ста фу Ма џа ра у сно ви ма, као свој пред ло жак нај ве ро ват-
ни је ни је имао ни је дан кон кре тан до га ђај, већ је у при чу уве ден као мо тив 
ко ји од ра жа ва фе но мен пе де ра сти је у осман ском дру штву као кул ту ро ло шки 
фе но мен. Том пи та њу, Ан дри ће вим из во ри ма и дру гим исто риј ским све до-
чан стви ма по све ти ли смо по се бан рад,10 а ов де ће мо на ве сти тек два из во ра 
ко ја су Ан дри ћу мо гла да ти ини ци јал ни под сти цај за фор ми ра ње та кве сце не.

У књи зи Српскинарод,ЦркваисвештенствоуТурскомцарствуод
1459.–1557.годинеМи лен ко Ву ки ће вић до но си пре вод јед ног ме ста из ме-
мо а ра Бар то ло ме ја Ге ор ги је ви ћа, у ко јем овај тур ски за ро бље ник из 16. века 
опи су је стра хо те ко ји ма су би ла из ло же на хри шћан ска де ца код тур ских 
тр го ва ца ро бљем: 

Пред ве че до ђе њи хов му чи тељ, јер њих тре ба у за себ но ме сто за-
тво ри ти и за кљу ча ти или мо ра ју овом чо ве ко про дав цу за до во љи ти ћеф 
(wil len pfle gen), ко ли ко год он то хо ће. Та да пред ве че на ста је ту жан плач 
и цви ље ње де ча ка и де вој чи ца, да се чо ве ку ср це по тре са, јер их ови не-
чи сти га до ви и не љу ди си лу ју. Они не ште де ни де вој чи це, ко је има ју тек 
шест или се дам го ди на. Та ква је без бо жна ти ра ни ја ово га ђа вол ско га на-
ро да, Ту ра ка, не чи стих по га на ца, ко ји се ни од то га не мо гу уз др жа ти...

10 У пи та њу је рад под на сло вом ОфеноменупедерастијеуОсманскомцарству.По
водомАндрићевеприповетке‘МустафаМаџар’. Рад је тре нут но у про це ду ри за при хва та-
ње и об ја вљи ва ње у ча со пи су СвескеЗадужбинеИвеАндрића.
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Су тра дан ова ко из му че не и на па ће не го не да ље по сту па ју ћи још 
не чо веч ни је пре ма њи ма. Де си ли се да ко за ста не услед умо ра, сла бо сти 
или дру гих ко јих узро ка, он да на ста је фи јук пру та и пу цањ кан џи ја и 
би че ва, те их ти ме на го не на из др жљи вост пу та (1896: 23).

На пе де ра стич ко на си ље на и ла зи мо и код Ба ти ни ћа, и то у го ди ни која 
прет хо ди на сил ни штву Ма џар-Али је у су тје ском ма на сти ру: 

Још у ве ћу не при ли ку до ђо ше фој нич ки фра њев ци по чет ком слие-
де ће (1751) го ди не. По ло ви цом си еч ња пу то вао је фра Иво Гр бић, трав нич-
ки жуп ник и фра Фи лип Те ше вац из Трав ни ка у Фој ни цу. Код је зе ра 
ме ђу Ви те зом и Бу со ва чом сре то ше Ха џи-Осма на Ци ги ћа, ро дом из Сара-
је ва, ко ји опа зив ши мла да и при ста ла Те шев ца, по ле ти да на њем из вр ши 
про ту на рав ни блуд. Ни је би ло ха сне мо ли ти га ни пре кли ња ти, а ни бје-
жа ти, јер је сли е по ср тао; на по кон Те шев цу не пре о ста де дру го, до си лу 
си лом су зби ти, пак по тег не пу шку из по та је и на мје сту оста ви га мр тва 
(1881–1887, III: 89).

БИТ КА КОД ОР ЉА ВЕ И НА СИ ЉЕ НАД ЖЕ НОМ У ЕР ЗЕ РУ МУ

Сан у ко јем се Ан дри ће вом ју на ку ука зу ју два хај ду ка из бит ке код сла-
вон ске ре ке Ор ља ве и са ра фо ва же на из Ер зе ру ма као пред ло жак имао је 
нај ве ро ват ни је сле де ћи део из Ба ти ни ће ве исто ри је:

Нит пу не двие го ди не иза то га не ми ну ше, а већ се (1600) осно ва 
но ви за ма ши ти ји уста нак, ко ји су са да ру ко во ди ли Мар ко и Ма то Лап-
са но ви ћи, а бо сан ски фра њев ци сви ми мо гу ћи ми сред стви по тај но под-
ти ца ли и под ја ри ва ли. Уста шка че та бро ји ла је овај пут пре ко хи ља ду 
мо ма ка, и од ва жним во ђам по ђе за ру ком мно ге тур ске гра до ве по па ли-
ти, мно гу ду шман ску гла ву уз ки ну ти, те мно го им до бро за пли е ни ти. 
Од луч на бит ка и овај пут за мет не се на уто ку ри е ке Ор ља ве у Са ву, гдје 
су уста ше има ли се бо рит с вој ском од 5000 Ту ра ка, те прем да ових до бра 
по ло ви на оста на бој ном по љу, ипак мо ра до ше кр шћа ни нај по сље уз ма-
ћи. Ову кр ва ву тур ску по бје ду кр ва во пла ти ше фра њев ци, јер по же шки 
па ша, вра тив се ку ћи, да до по хва та ти и у там ни це по ба ца ти по жеж ке 
фра њев це, гвар ди ја на па ко на ко лац на так ну, зна ју ћи до бро, да су ду ше 
ци е ло му устан ку би ли са ми фра њев ци, ти не у стра ши ви па сти ри сво јега 
ста да. Што је фра њев це по сти гло, то ни ка то ли ке ни је ми ти ло. Пу на два 
мје се ца иза спо ме ну те бит ке ци е ла Сла во ни ја би ла је по зо ри штем нај-
о крут ни јих тур ских без дје ла: кр шћа ни су би ли ста вља ни на сва ко ја ке 
му ке, же нам су си се би ле ре за не, љу дем но со ви и уши, мно ги би ва ли 
жи ви па ра ни, на ко лац на би ја ни, у вре лу во ду ба ца ни, дје ца па ко би ла 
за тво ра на и гла дом ума ра на (1881–1887, II: 71–72).

Ов де нај пре ви ди мо да су хај ду ци Лап са но ви ћи, ствар не исто риј ске 
лич но сти, у при по вет ки пре и ме но ва ни у Лат ко ви ће и да је Бит ка код Ор љаве 
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из 1600. го ди не пре ме ште на у вре мен ску бли зи ну Бит ке код Ба ње Лу ке. 
Ме ђу тим, је дан по да так из овог па су са во ди нас ка прет по став ци да је њи ме 
мо жда ин спи ри сан и мо тив са ра фо ве же не:

[...] и у дну хо ри зон та, гдје се пје шча на рав ни ца спа ја с не бом, види 
гдје се по ма ља же на у цр ни ни, с ру ка ма на гру ди ма и ис кри вље на ли ца. 
Он је зна и зна за што ру ка ма дој ке при ти ште и за што јој је ли це бол но 
ис кри вље но. Иа ко све то ми сли и гле да у же ну и сје ћа се ка ко ју је, у Ерзе-
ру му, за те као са му у са ра фо вој ку ћи и ка ко се очај но оти ма ла, ипак се 
при себ но бра ни од дво ји це хај ду ка.

Пи сац је по ја вљи ва ње ове же не из ра зио по сред ним и не ла ко од го не-
тљи вим опи сом: она се по ма ља „с ру ка ма на гру ди ма”, а он, Му ста фа, „зна 
за што [она] ру ка ма дој ке при ти ште”. На шта нас упу ћу је то ње го во знање?

О овом пам ће њу нам је ре че но још са мо то да се же на „очај но оти ма ла” 
и да јој је ли це „бол но ис кри вље но”, што би тре ба ло да зна чи да се он за у ста-
вио на си ло ва њу и да ни је по се гао за још не ким ви дом на си ља. Ова кав опис 
мо же про сто пред ста вља ти же ну ко ја на кон си ло ва ња ле жи у бо лу и прити-
ска сво је гру ди. Му ста фи но знање би у том слу ча ју зна чи ло то да он зна да 
ју је силовао и да са мо притискањегруди упу ћу је на чин си ло ва ња. Ме ђу тим, 
ти ме што нам мо тив ру ку на гру ди ма да је два пу та и ти ме што же на прити
ште гру ди, пи сац чи та о ца мо жда упу ћу је на из ве стан страх ко ји је у ве зи са 
гру ди ма, а не са мо на ге сти ку ла ци ју на кон си ло ва ња. По ве де ни на ве де ним 
из во дом из Ба ти ни ће ве хро ни ке, ов де мо же мо по ми сли ти на же нин страх од 
то га да на сил ник не по сег не за тим да јој од се че дој ке. Му ста фа би у том слу-
ча ју знао одчега она стра ху је, што би зна чи ло да им је та кво чи њење осман ских 
вој ни ка обо ма по зна то, те да он то зна оонимакојимасамприпада.

Ту прет по став ку мо гу осна жи ти и из ве шта ји о на си љу тур ске вој ске 
над Јер ме ни ма и Гр ци ма то ком Пр вог свет ског ра та, по што је же на о ко јој је 
реч нај ве ро ват ни је хри шћан ка, и то Јер мен ка. Са ра фи (тур. „ме ња чи нов ца”) 
у Осман ском цар ству углав ном су би ли Је вре ји или хри шћа ни (BE AR MAN 
и др. 2004: 710), а ка ко је Ер зе рум је дан од гра до ва или обла сти где су Јер-
ме ни до тур ског ге но ци да чи ни ли ве ћин ски део ста нов ни штва, ло гич но је 
прет по ста ви ти да је у ли ку са ра фо ве же не озна чен јер мен ски иден ти тет.

У чу ве ној Плавојкњизи(TheTreatmentofArmeniansintheOttomanEmpire
1915–16), збир ци 149 из ве шта ја о стра да њи ма Јер ме на у Осман ском цар ству 
то ком Пр вог свет ског ра та, на три ме ста на и ла зи мо на ову вр сту на си ља:

У обла сти ма Хар пут и Ме зре љу ди су има ли да под не су ужа сно 
на си ље. Обр ве су им би ле ис трг ну те, дој ке од се че не, нок ти иш чу па ни 
(Bryce 1916: 90).11 

11 In Har po ut and Me zré the pe o ple ha ve had to en du re ter ri ble tor tu res. They ha ve had 
the ir eye-brows pluc ked out, the ir bre asts cut off, the ir na ils torn off... (Bryce 1916: 90).
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Ни су ни све же не из бе гле смрт. Же не су без об зир но ма са кри ра не; 
оне са де те том рас по ре не ма чем; оста ли ма су од се че не дој ке (217–218).12 

У исто вре ме, ре ка Јел Де ји р ме ни до но си ла је сва ког да на до мо ра 
мно штво те ла, уна ка же них и са свим на гих же на од се че них дој ки (293).13

Та је књи га штам па на 1916. го ди не у Лон до ну, а је дан део из ве шта ја је 
прет ход но об ја вљен и у свет ским днев ним но ви на ма. Мо гу ће је да је Ан дрић 
био упо знат са са др жа јем ове књи ге, ма кар пу тем усме ног пре но ше ња.

Слич но све до че ње на ла зи мо и у Црнојкњизистрадањагрчкогнарода
уТурскојодпримирјадокраја1920 (TheBlackBookoftheSufferingoftheGreek
PeopleinTurkey,fromtheArmisticetotheEndof1920), ко ју је из да ла Кон стан-
ти но пољ ска па три јар ши ја. Из вод ко ји сле ди го во ри о по гро му Гр ка у Ни ке ји 
1920. го ди не: 

Не ко ли ко про на ђе них те ла би ло је за стра шу ју ће уна ка же но: оним 
жен ским дој ке су би ле од се че не, а тр бух рас по рен (oecumenicalPatri-
arcHate 1920: 127).14

ДРУ ГИ ПРИ ПО ВЕД НИ МО ТИ ВИ

И не ко ли ко са свим спо ред них при по вед них мо ти ва сво ју исто риј ску 
под ло гу има ју у хро ни ци фра Ми ја Ба ти ни ћа.

Ка да је Му ста фа Ма џар до шао у Су тје ску, ње гов „коњ се плах ну од би-
је ла кр ста што је про ви ри вао иза зи да”. У одељ ку ко ји го во ри о до га ђа ји ма 
из пе ри о да 1745–1747, Ба ти нић на во ди сле де ћи слу чај:

По ло ви цом срп ња р. г. би ше об ту же ни фој нич ки фра њев ци, што су 
под сво јим са мо ста ном уса ди ли криж пре ми ну ло му фра Ми ји Ку ми ћу, 
пак да не мо гу Тур ци ту да ко ња про ја хи ват, јер им се то бо же ко њи од 
то га пла ше (1881–1887, III: 82).

У овој хро ни ци са зна је мо и да ве зи ва ње фра та ра и во ђе ње та ко све за-
них у там ни цу ни је би ла нео бич на прак са осман ских вла сти у Бо сни. О то ме 
нам, на при мер, го во ри овај слу чај из 1792. го ди не:

Ово му фер ма ну, ка ко они да ље пи шу, за чу ди ли су се сви Тур ци, 
ну крив њом јед ног јав ног за куп ни ка (ваљ да Сма ил-ха ра чи је) по бу ни ли 
су се му ха ме дан ци са ра јев ски, трав нич ки и ба ња луч ки, пак су ста ли 

12 Nor did all the wo men esca pe de ath. Wo men we re wan tonly slain; tho se with child rip ped 
up with swords; the bre asts of ot hers cut off (Bryce 1916: 217–218).

13 At the sa me ti me, the ri ver Yel-Deyir me ni bro ught down every day to the sea a num ber of 
corp ses, mu ti la ted and ab so lu tely na ked, the wo men with the ir bre asts cut off (Bryce 1916: 293).

14 Se ve ral bo di es we re fo und, hor ribly mu ti la ted, tho se of the wo men, who se bre asts we re 
cut off and the ir bel li es cut open (oecumenicalPatriarcHate 1920: 127).
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ве зат фра тре ко њи ма за ре по ве и бо се го ни ти по нај љу ћој зи ми пред судо-
ве, за тва рат их у нај го ре там ни це, гдје се нај ве ћи зло чин ци др же, и не би 
их пу сти ли, док сил ни но вац не би им из пла ти ли (1881–1887, III: 160).

На то што је пи сац Му ста фу Ма џа ра обу као у ка ба ни цу цр ве не бо је 
мо жда су ути ца ле ове ре чи о пра ви лу оде ва ња из 1827. го ди не:

По нај при је сви ма у очи уда ри, што је стро го за по вје дио, да се одсе-
ле стро го раз ли ку ју но шњом кр шћа ни од му ха ме да на ца, на ре див ши, да 
Тур ци но се цр ве ну или зе ле ну одје ћу и обу ћу, а кр шћа ни цр не ма сти, пак 
и исту ка пу (Batinić 1881–1887 III: 202).

ХРО НО ЛО ГИ ЈА ДО ГА ЂА ЈА У ИСТО РИ ЈИ И У ПРИ ПО ВЕТ КИ

Ов де ће мо да ти хро но ло шки пре глед до га ђа ја ко је је Ан дрић ко ри стио 
у из град њи сво је при че. У са мој при по вет ки не ма по ме на ни јед не го ди не 
бро јем, али ми ће мо као око сни цу узе ти 1737. го ди ну, го ди ну Ба њо луч ке 
бит ке.

Исто риј ски до га ђај При по вед ни мо тив
1600. бит ка код ре ке Ор ља ве у Сла во ни ји, по-
же шки па ша са 5000 вој ни ка по ту као хај ду ке 
бра ћу Лап са но ви ће 

пред Ба њо луч ку бит ку (1737), „стра шни бој код 
ушћа Ор ља ве”, бор ба са хај ду ци ма бра ћом 
Лат ко ви ћи ма

1736. Ру ско-тур ски рат на Кри му, од ла зак 
10.000 вој ни ка из Бо сан ског еја ле та 

о ко 1731. (шест го ди на пре Му ста фи ног по врат-
ка у Бо сну) од ла зак вој ске из Бо сне на Крим

1737. Бит ка код Ба ње Лу ке; тур ску вој ску 
пред во ди Али-па ша Хе ћи мо глу, а на пад на 
Ау стри јан це чи не но ћу, спу шта ју ћи се низ 
ре ку; по ми ње се звор нич ки ка пе тан Мех мед, 
ко ји се ис та као ју на штвом у тој бор би

1737. Бит ка код Ба ње Лу ке; глав ни за по вед ник 
тур ске вој ске се не по ми ње, а до сет ка за на пад 
и нај ве ће за слу ге при пи су ју се Му ста фи Ма-
џа ру

1752. Ма џар-Али ја и Ко мја-аг а мал тре ти ра ју 
фра тре у ма на сти ру Су тје ска, за тим Ма џар-
-Али ја уби ја Ко мја-аг у, да би у Са ра је ву од 
стра не вла сти и сам био уби јен 

по сле Ба њо луч ке бит ке (1737), Му ста фа Ма-
џар мал тре ти ра су тје ске фра тре, по том убија 
Аб ду се лам бе га и би ва уби јен у Са ра је ву

1745. Али-па ша Хе ћи мо глу кр ва во гу ши на род-
не не ми ре и уби ја 60 ага и тур ских пр ва ка;
1772. у Са ра је во сти же из Истам бу ла кул-ће-
ха ја Али-ага (или Ах мет еф. Ће срић) са 20 људи 
и окрут но за во ди ред, на су мич но осу ђу је и 
уби ја са ра јев ске пре ступ ни ке 

по сле Ба ња луч ке бит ке (1737), до ла зи кул-
ће ха ја Лут фи бег са џе ла ти ма Ана дол ци ма, 
ко ји су у Жу тој та би ји „да ви ли твр дим гај та-
ни ма све ре дом, без ис пи та и ис тра ге”, а „било 
је да на ка да је уда вље но и по ше зде сет злико-
ва ца за јед ну ноћ” 

У при ло же ној та бе ли ла ко мо же мо уви де ти прин цип Ан дри ће вог при-
по ве дач ког по ступ ка: из два ја ње од ре ђе них чи ни ла ца из раз ли чи тих исто-
риј ских до га ђа ја и њи хо во укла па ње и вре мен ско са жи ма ње да би се до би-
ло је дин ство рад ње и ком пакт на сли ка. Ка ко би ње гов ју нак имао вре ме на 
да се ис пу ни ис ку ством, пи сац је од ла зак вој ске из Бо сан ског па ша лу ка на 
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Ру си ју од Ба њо луч ке бит ке уме сто јед не уда љио шест го ди на, а оста ле дога-
ђа је и мо ти ве из ши ро ког вре мен ског лу ка пре о бли ко вао и ску пио у јед ну 
го ди ну или све га не ко ли ко да на. 

Хро но ло ги ја до га ђа ја у МустафиМаџару је са свим не ис то риј ска, а сви 
ју на ци из ми шље ни: ипак, овој при по вет ки не мо же се по ре ћи вер ност истори-
ји у по гле ду но се ћих чи ни ла ца од ко јих су ти до га ђа ји и ју на ци из гра ђе ни. 
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